WPISUJE UCZEN

KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA

dzien miesiqc rok

UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY

miejsce
na naklejke
z kodem

[ | dysleksja

EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH
Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 14 stron.
Ewentualny brak strotub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

2. Na tej stronie 1 na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod 1 datg urodzenia.
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwiazania zapisuj dtugopisem lub piérem z czarnym lub granatowym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastepujacy uktad kratek na karcie odpowiedzi

L] ]| 2]

Wybierz tylkojedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej
litera - np. gdy wybrale§ odpowiedz "A":

W ]| [c]| o]

6. Star@si¢ nie popelnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jezeli
si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inna odpowiedz.

@ | -

7. Rozwiazania zadan od 26. do 37. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscacRomyiki przekreslaj.

8. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone
napisenmBrudnopis Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane
i oceniane.

CZERWIEC 2002

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 50

GM-A2-021



Czy wiesz, ze

W celu okreslenia odczynu wodnych roztworéw wprowadzono czternastostopniowa skalg pH,
ktora pozwala oceni¢ kwasowos$¢ roztworu. Woda i roztwory wielu soli posiadaja odczyn
obojetny, dla ktorgo wartos¢ pH = 7.

Oto skala, na ktérej podano pHniektérych ptynéw.

a b c d f e

a —sok zotadkowy b — coca-cola ¢ — woda sodowa
d — pot e —woda mydlana f —woda i wiele roztworow soli

Zadanie 1. (0-1)
Okresl wartos¢ pH coca-coli, wykorzystujac podana skale.

A. 3,2 B. 2,8 C. 9,8 D.55

Zadanie 2.(0-1)
Najnizsza warto$¢ pH Swiadczy o:

A. najwigkszym stezeniu jonoéw wodorowych

B. najwigkszym stgzeniu jondw wodorotlenkowych
C. ngmniejszym stezeniu czasteczek wody

D. obecnosci tylko czasteczek wody

Zadanie 3. (0-1)
W tablicach geograficznycH podano nastepujace okreslenia roku:

Rok Definicja : C_zas trwgnla
dni | godziny] minuty sekundy
zwrotnikowy ods‘Eqp czasu mig¢dzy kolejnymi przej$ciami 365 5 48 46
Stonca przez punkt Barana
gwiazdowy ods‘Eqp czasu migdzy ko!ejnymi przejs’ci.ami 365 6 9 10
Stonca przez to samo miejsce na tle gwiazd

Wybierz odpowiedz na pytanie: o ile rok gwiazdowy jest dluzszy od zwrotnikowego?
Brudnopis
01h 39 min 36 s

01h 57 min56 s
057 min 36 s
020 min 24 s

00w

! Tablice geograficzne. Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 1998
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Zadanie 4. (0-1)
Zmiany stanOw skipienia wody przedstawione na ponizszym schemacie zaliczamy do:

] topnienie._ parowani%
lod para wodna
krzepmqme skraplanie
A. reakcji chemicznych B. proceséw rozktadu
C. przemian metabolicznych D. zjawisk fizycznych

Zadanie 5. (0-1)
Przeanalizuj dane

przedstawione na Sran wizkodzen .'ru:.rj'--.'2
mapie i wskaz trzy | w Europie w 1996 r

. a1 , (liczby na mapie oznaczajq stan uszkodzen lasow
europejskie panstwa w Europie w %)

o najwi¢kszym
procentowym udziale
uszkodzonych lasow.

A. Niemcy, Polska,

Rosja g’j}
13
14

B. Stowacja, Ukraina,
Biatorus

C. Czechy, Ukraina,

Motdawia
D. Czechy, Witochy, J
Polska ol ]
OO0 %M eranice paistw
lcm

2 7rodto: Lasy w Polscéwg opracowan PIOS), [w:] Aura nr 4/1998

Zadanie 6. (0-1)
Okresl skalg liczbowa mapy z zadania 5. (Skorzystaj z legendy.)

A. 1: 400 B.1:800 C.1:400 000 D. 1:40 000 000

Zadanie 7. (0-1)

Sposrod podanych parkéow narodowych wskaz ten, ktéry jako jedyny polski park

narodowy jest wpisany na Liste Swiatowego Dziedzictwa Ludzkosci UNESCO.

A. Swietokrzyski Park Narodowy B. Bieszczadzki Park Narodowy
C. Bialowieski Park Narodowy D. Tatrzanski Park Narodowy
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Zadanie 8. (0-1)
Drzewostany iglaste sa mniej odporne na zanieczyszczenia niz lasy lisciaste. Ustal, ktore
z ponizszych zdan prawidlowo okresla jedng z gléwnych przyczyn tej réznicy.

Liscie drzew iglastych (igly) maja ciensza skorke, a liscie drzew liSciastych grubsza.
Liscie drzew iglastych pozostaja na drzewie kilka lat, a lisciastych sa zrzucane na zimg.
Drzewa iglaste rosna wolniej niz liSciaste.

Drzewa iglaste maja mniejsza taczna powierzchnig lisci niz drzewa lisciaste.

o0 wP

Zadanie 9. (0-1)
Wskaz czynnik, ktory praktycznie nie ma wplywu na przebieg procesu fotosyntezy.

A. temperatura B. intensywnos$¢ $wiatta
C. stezenie tlenu D. stezenie dwutlenku wegla

Zadanie 10. (0-1)
Przyjrzyj si¢ schematowi, ktory przedstawia obieg materii w przyrodzie na przykladzie
ekosystemu lasu.

Twigzh e
AT T T E T {'

Owalem oznaczono organizmy pelnigce wazna rol¢ w obiegu; miedzy innymi bakterie
i grzyby. Organizmy te nazywamy:

A. producentami B. konsumentami
C. pasozytami D. reducentami

Zadanie 11. (0-1)
Za autobus, wynajety na wycieczke do lasu, nalezalo zaplaci¢ 276 zl. Jaki byl koszt
przejazdu dla kazdej z 23 wyjezdzajacych osob?

A. 6,75z B. 11,25/ C. 12/ D. 72z
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Zadanie 12. (0-1)

Wsréd 23 uczniow bylo x dziewczynek i y chlopcow. Na postoju zostaly w autobusie
dwie dziewczynki i jeden chlopiec. Pozostali uczniowie udali si¢ na polan¢. Na polane
poszlo trzy razy wiecej dziewczynek niz chlopcow. Ktory z ukladéw réwnan prawidlowo
przedstawia opisana sytuacje?

%b(+y:23 g X+ty=23
Xx-2=3(y-1 ™M(x-2)=y-1
+y=23 +y=23
C. @2—1:3y—1 Dy o=y-1

Zadanie 13. (0-1)
Podczas wycieczki uczniowie zblizali si¢, glosno krzyczac, do Sciany gestego lasu.

Odpowiadalo im echo. Ucho ludzkie odrdéznia dzwig¢ki dochodzace co %sekundy.

Predkos¢ dzwigku w powietrzu to 340 g

W jakiej odleglo$ci od $ciany lasu przestang uczniowie slysze¢ echo?

A. 170 m
B. 34 m
C. 17m
D. 340 m

Zadanie 14. (0-1)

Nastepnie uczniowie pozbierali lezace na polanie butelki.

Wybierz zdanie, ktére wyjasnia, dlaczego pozostawiona w lesie szklana
butelka moze by¢ przyczyna pozaru.

: . L : . : | AL
A. Butelka pelni rolg soczewki skupiajacej. Jezeli skupiona w ognisku B PN
soczewki wigzka promieni stonecznych padnie na $cidtke lesna, to ”‘;:_ r_,f-"'*

zapali ja.

B. Butelka petni rolg soczewki rozpraszajacej. Jezeli rozproszona w ognisku soczewki
wiazka promieni stonecznych padnie na $ciotke le$na, to zapali ja.

C. Powietrze zgromadzone w butelce pod wplywem promieni stonecznych nagrzeje sig,
butelka wybuchnie i rozproszone szkto zapali $ciotke lesna.

D. Szkto butelki pod wptywem promieni stonecznych nagrzeje si¢ i zacznie samo si¢ palic.

Zadanie 15. (0-1)

lle butelek $rednio zebral kazdy uczen, jezeli wiadomo, ze:
- pigciu uczniéw zebralo po 4 butelki,

- szeSciu uczniow zebralo po 3 butelki,

- czterech uczniow zebralo po 2 butelki,

- oSmiu nie znalazlo zadnej butelki?

A. 1 butelke B. 2 butelki C. 3 butelki D. 4 butelki
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Zadanie 16.(0-1)

Pracownicy lesni pnie Scigtych drzew ukladali wokol polany w tak zwane stosy (patrz
rysunek)._Stosypozwalaja obliczy¢ liczhe metréw przestrzennyckeietych drzew.

Jaki ksztalt w przyblizeniu majq te stosy?

walca
prostopadtoscianu
Sozka

ostrostupa

comp

Zadanie 17. (0-1)

W lesie ulozono stos, ktory ma 3 metry przestrzenne. Z jednego metra przestrzennego
uzyskuje si¢ Srednio 65% drewna. Wyznacz, ile metrow szesciennych drewna
otrzymamy z tego stosu.

A. 0,195 i B. 0,65 M C. 1,95°m D.3nt

Zadanie 18. (0-1)
Lesniczy, zapytany o wiek pewnego lasu, odpowiedzial:
»Za 20 lat bedzie mial trzy razy tyle, ile mial 20 lat temu”. Ustal, ile lat ma ten las.

A. 10 B. 20 C.30 D. 40

Zadanie 19. (1-0)
Diagram kolowy przedstawia strukture wiekowa polskich lasow. Jaka cze$é wszystkich
lasow stanowig lasy w wieku 41-60 lat?

Struktura wiekowa laséw w Polsce w 1997 roké

3?“
I7% ™ c

18% x . 24%

O mebrovn org e O 720 iat B 27 40
B3 4760 at B 5780 i = 20 wigeej
2 2 10 o 18
100 78 22 100

% Na podstawiRocznika statystycznego G@3999 roku.
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Zadanie 20. (0-1)
W wyprawie po grzyby i jagody wzi¢lo udzial 24 uczniow. Podsumowanie zbiorow
przedstawili w postaci diagramu. Przeanalizuj diagram i podaj, ilu uczniow przyniosto

i grzyby i jagody.
liczba uczniéw
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grzyby jagody  nic rodzaj zbiorow

Zadanie 21.(1-0)

Zebrane jagody spzedano po 5,20 zi za 1 kg. Niech a oznacza liczbg kilogramow
sprzedanych jagod, zas b kwote, jaka uzyskano za a kg jagéod. Wybierz wzor, ktory
wyraza zaleznos¢ otrzymanej kwoty od liczby kilogramow sprzedanych jagod.

A. a=5.2b B. a=b+52 C.b=52a D.b=a+5,2

Zadanie 22.(0-1)
1
Ewa zebrala 5 miarek jagod. Jest to o 2 wiecej niz zebral Marcin.

Ile miarek jagod zebral Marcin?

Al B.2 C. 4 D.5

Zadanie 23.(0-1)

Marysia skaleczyla si¢ w rami¢ wystajaca galezia. Z rany wyplywal strumien pulsujacej,
jasnoczerwonej krwi. Wskaz, ktore z przedstawionych zdan okresla wlasciwe
postepowanie w danym momencie.

A. Objawy wskazuja, ze zostata uszkodzona zyta. Nalezy zatozy¢ opaskg uciskowa ponizej
miejsca skaleczenia i wezwa¢ pomoc.

B. Objawy wskazuja, ze zostala uszkodzona t¢tnica. Nalezy zatozy¢ opaske uciskowa
powyzej rany 1 wezwac pomoc.

C. Objawywskazuja na uszkodzenie zyly. Nalezy zalozy¢ opatrunek uciskowy i wezwacé
pomoc.

D. Objawy wskazuja na uszkodzenie tgtnicy. Nalezy zalozy¢ opaske uciskowa ponizej rany
I wezwac pomoc.
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Zadanie 24. (0-1)

Z wyprawy po runo lesne uczniowie przyniesli probke gleby wraz ze $ciolka.

Umiescili ja w naczyniu (oznaczonym litera A) zestawu doswiadczalnego,
przedstawionego na rysunku. Po godzinie zaobserwowaimetnienie wody wapiennej
W naczyniu oznaczonym litera B.

o rurka szklana
kore ~

~

woda wapienna
R R — U Ca(OH)

gleba

Analizujac przebieg oraz wyniki doswiadczenia, uczniowie udzielili odpowiedzi
na pytania przedstavione w ponizszej tabeli. Stwierdz, kto poprawnie odpowiedzial na
pytania.

Jaki gaz spowdpwat O czym $wiadczy
Pytanie |zmgtnienie wody wapiennewydzidanie si¢ tego gazu z ziemi
w doswiadczeniu? umieszczonej w stoju?

O tym, ze w glebie znajduja si¢
A. | Marek |Tlen organizmy prowdzace fotosynteze.

O tym ze w glebie znajduja si¢ zywe

B. | Krysia |Dwutlenck wegla organizmy, ktore oddychaja.

C. | Wojtek | Amoniak O tym, ze gleba oddycha.

O tym, ze bakterie zyjace w glebie
roztozyty bialka z martwych
szczatkow.

D. | Ania Azot

Fotografia przedstawia zniszczone lasy w Sudetach.

fot. T. Nowik

------
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Zadanie 25. (0-1)
Sposréd podanych okreslen wskaz jedno, ktore wyjasnia przyczyne degradacji tych
lasow:

wysoko$¢ nad poziomem morza

brak odpowiedniej ilo$ci opadow

brak w glebie niezbgdnych zwiazkdéw mineralnych

wplyw powietrza zanieczyszczonego zwiazkami siarki i azotu

00>

Zadanie 26. (0-3)

W zanieczyszczonym powietrzu znajduja si¢ miedzy innymi tlenki siarki oraz tlenki
azotu i dwutlenek wegla. Jednym ze skladnikow powietrza jest para wodna. W wyniku
reakcji tlenkow z woda powstajg kwasy, ktore nastepnie opadajg na ziemi¢ w postaci
kwasnych opadow. Zapisz dwa réwnania reakcji prowadzacych do powstawania
kwasow zawartych w kwasnych opadach. Zapisz nazwy produktow otrzymanych
podczas tych reakcji.

Na mapie Polski zacieniowano obsakreslany jako ,,Zielone Pluca Polski”.

Zadanie 27. (0-1)
Podaj nazwe jednej krainy geograficznej lezacej
na zaznaczonym obszarze.

Zadanie 28. (0-2)
Podaj dwa argumenty uzasadniajgce stosowanie okreslenia ,,Zielone Pluca Polski”
w odniesieniu do zaznaczonego obszaru.
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Informacja potrzebna do rozwiazania zadan 29 1 30.
Dorosty czlowiek wykonuje S$rednio 12 oddechéw na minutg, kazdorazowo wdychajac
okoto 0,5 dm®> powietrza.

Zadanie 29. (0-2)
Uzupelnij tabel¢ przedstawiajaca sklad chemiczny powietrza.

Nazwa gazu tlen dwutlenek wegla inne gazy

Wzor No | ] :
chemiczny

Zawarto$¢ gazu
w powietrzu

78,09% 20,95% 0,03% 0,93%

Zawarto$¢ gazu
w Wydychanym ........................... 16,40% 4’10% 1,41%
powietrzu

Zadanie 30. (0-4)
Korzystajac z danych zawartych w tabeli, oblicz, ile dm® tlenu »wzuzywa” czlowiek
W ciagu jednej godziny.

Brudnopis

Zadanie 31. (0-3)
Wiadomo, ze Swieze grzyby zawieraja okolo 90% wody, a w trakcie suszenia tracg
prawie 80% posiadanej wody. Krzys zebral 10 kg grzybow. Oblicz, ile kilograméw

grzybow zostanie po ich wysuszeniu.
Brudnopis

L@ o | o SRS
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Gimnazjalisci wybrali si¢ na wycieczke do rezerwatu przyrody.
Wykres przedstawia odlegto$¢ grupy od rezerwatu jako funkcje czasu wedrowki.

) = X s Brudnopis
Korzystajac z wykresu, rozwiaz zadania 32, 33 1 34.

y[km]

0 30 60 90 X[min]

Zadanie 32. (0-1)
Odczytaj z wykresu, jak dlugo grupa szla do rezerwatu.

Zadanie 33. (0-1)
Ile kilometrow przeszli w ciagu godziny?

Zadanie 34. (0-2)

km
Oblicz Srednig predkos¢ wedrujacych. Wynik podaj w o
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Zadanie 35. (0-3)

Przy drodze, ktora wedrowali, roslo samotne drzewo. Aby pozna¢ jego wysokos¢, uczniowie
dokonali odpowiednich pomiaréw. Nastepnie, korzystajac ze schematu, obliczyli jego wysokos¢.
Przedstaw ich obliczenia.

“Kierunek promieni

stongcznych Uzyskane przez gimnazjalistow pomiary to:
dlugo$¢ cienia drzewa - 5,6 m,
X dlugos¢ cienia Basi - 1,4 m,
wzrost Basi - 1,7 m.
< o
< d—> Brudnopis
Oznaczenia:

X —wysokos$¢ drzewa

W —wzrost cztowieka

¢ —dlugos$¢ cienia cziowieka
d —dhugos¢ cienia drzewa

[ | o PR
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W drodze do rezerwatu uczniowie obserwowali w lesiecditdia duzego, ktory w Polsce
objgty jest ochrong gatunkowa. Jest on sprzymierzencem cztowieka w zwalczaniu owadow.

Oto co przeczytali o tym ptaku.

Dziecioly sq ptakami lesnymi, ktore Zywiq sie
owadami zZyjqcymi w drewnie i pod korq.

Do wydobyania owadow stuzq im specjalnie
wyksztatcone narzqdy: spiczaste i twarde dzioby uzywane
jak dtuto do odtupywania kory lub odkrywania korytarzy
larw owadow, robakowaty i dlugi jezyk, na koncu
czesciowo kleisty, czesciowo zaopatrzony w haczyki.
Dzieciol wsuwa jezyk do korytarzy larw i nadziewa na
czubek jezyka lub przykleja znajdujqce sie¢ tam owady.
Palce u nog przystosowane sq do wspinania sie po
pionowych pniach: dwa palce skierowane sq do przodu,
dwa do tylu.

W ogonie znajdujq sie sztywne i mocne piora umozliwiajqce
opieranie sie o pien w czasie kucia.
Zrodto: Leksykon przyrody. Ptaki ladowe.

Geocenter, Warszawa 1995

Zadanie 36. (0-2)

Wymien dwie cechy budowy dzigciola bedace przystosowaniem

pokarmu.

Zadanie 37. (0-1)

Zapisz lancuch pokarmowy z ekosystemu lasu, w ktorym umiescisz dzigciola.

zdobywania
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Brudnopis
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